

-
1. Религиозные представления.
 2. Религиозные чувства.
 3. Религиозные действия.

В 70-х годах профессор И.Н. Яблоков разработал иную модель структуры религии. Она состояла из четырех элементов:

1. Религиозное сознание.
2. Религиозная деятельность.
3. Религиозные отношения.
4. Религиозные организации.

Если убрать третий элемент и рассматривать его в качестве составной части религиозной деятельности, то получится законченная и целостная концепция общей структуры религии, своеобразного религиозного комплекса. Таким образом, структура религии включает в себя:

1. Религиозное сознание.
2. Религиозную деятельность.
3. Религиозную организацию”.

Чем отличается схема профессора Яблокова от плехановской схемы?

Плехановская схема — пирамида. Ее основание — религиозные представления. Ведь верующий человек смотрит на все вокруг в соответствии с той религией, которую он исповедует. После религиозных представлений идет следующая ступень пирамиды — религиозные чувства. Чувства более конкретны, чем представления, их испытываешь по отношению к чему-то конкретному. И вершина пирамиды — это религиозные действия. То, что делает верующий человек.

А у профессора Яблокова пирамида четырехэтажная. Он из двух плехановских “этажей” (религиозных представлений и чувств) оставляет один (религиозное сознание, то, что внутри нас). А третий плехановский “этаж” разделяет на три. Сначала то, что человек делает сам: скажем, свечки покупает. Потом идут отношения: скажем, разговаривает с другими прихожанами. И потом организация: когда он сам становится прихожанином, регулярно причащается и ходит в церковь.

Вот видите, даже авторы этих схем, которые с пирамидами никак не связаны, и то строят пирамиды. От сознания (чего-то широкого, не вполне организованного) — к конкретным вещам. Сначала к деятельности, а потом к организации.

Бога верят многие (религиозное сознание). Куда меньше людей ходят в церковь и ставят свечки (деятельность). Еще меньше регулярно причащаются и исповедуются (организация). Вот Вам и пирамида.
